

## Юрий КАШТЕЛЮК

### ДЕНЬ ЯБЛОК

В Элиной семье большой семейный праздник – день рожденья бабушки и бабушки. По незыблемой традиции, связанной с их знакомством, все члены семьи приносили в этот день к столу по яблоку. Сегодня от этого задания были освобождены только сами именинники – они готовили праздничный ужин, и Эля, которая училась в выпускном классе и усиленно готовилась к поступлению в университет.

Последним был урок истории. Учительница рассказывала о разных королевских садах, о том, как они были устроены. Эля находилась в предвкушении вечернего торжества и слушала её вполуха.

– Эля, в каких садах ты витаешь?

Эля приосанилась, при этом мысленно ответила: «В яблоневых садах».

Окна в школьном коридоре были раскрыты настежь, после утреннего дождя пахло древесной корой и опавшими листьями. Этот особый воздух осени наполнял Элю энергией, хотелось новых дел и впечатлений. После звонка она сразу побежала к выходу. Коридор быстро заполнился школьниками, которые группами и поодиночке медленно двигались в том же направлении. Элю окликали одноклассницы, но сегодня у неё не было времени на общение, нужно было посетить репетиторов по двум предметам.

– Элька, подожди, пока толпа рассосётся, тут же яблоку негде упасть, – донеслось до неё.

Она улыбнулась. Было бы совсем неплохо, если бы на неё откуда-нибудь упало яблоко – большое, спелое, красное, и она бы принесла его к праздничному столу. Вот бы все удивились: «Эля, где ты достала такое чудо?» А она как бы между прочим: «Да так, с неба свалилось...»

Эля побежала по извилистой и хорошо знакомой улице. Это был частный сектор, который в народе называли «Компотом» – всё потому, что улицы здесь когда-то носили плодово-ягодные названия: Грушевая, Садовая, Вишнёвая, Фруктовая... Словом, не названия, а душистый прохладный компот. Дедушка говорит, что район этот по сей день хранит дух того, прежнего города. И даже когда вокруг стали вырастать один за другим современные жилые комплексы, «Компот» не изменился, словно время здесь остановилось. Плодовые деревья кое-где растут очень близко к домам. Иногда их ветки ложатся на крыши домов, напоминая дамские причёски, а во время дождя стучат в окошко.

Эля дошла до сквера, примыкающего к зданию соседней школы, расположенному на границе «Компота» и шумной городской улицы. Как и многие дома в этом районе, школа была окружена деревьями, которые росли прямо у её стен. Эля любила посидеть на скамейке возле старого двухэтажного школьного здания с массивными наличниками и внушительной дверью. Здесь она переводила дыхание и разглядывала лепнину над входом со сценами из школьной жизни прошлого. Один из фрагментов барельефа изображал детей, высаживающих деревья, словно скульптор знал это наверняка.

Эля присела на скамейку и достала тетрадку – нужно было повторить тему, которую задал репетитор: она почти всё решила, но никак не давалась одна задачка. Тут её окликнули, она обернулась и увидела дворника, который боролся с пожухлой травой на газоне:

– Лучше пересядь, а то прилетит тебе на голову, – показал он метлой вверх.

Эля подняла голову и замерла от восторга: на ветке красовалось большое спелое яблоко апорта. Ей казалось, что она знает наизусть все уголки этого сквера, однако до этого она не замечала, что здесь растёт яблоня. Ветка с яблоком упиралась прямо в окна второго этажа, точь-в-точь как в рассказе дедушки о временах его молодости.

– Э-э, чудо какое-то, никогда не видел яблочек на этом дереве, а тут вдруг заплодоносила, – добавил дворник, видя, как Эля удивилась.

Она же смотрела вверх и думала, как было бы здорово пробраться к этой ветке. Но как? Лазить по деревьям она не умела, только если дотянуться до него из окна... Однако её ждал репетитор... Она встала, положила тетрадку в рюкзак, но какой-то внутренний голос не позволял ей сдвинуться с места. Была не была! Она пошла к главному входу и остановилась возле турникета.

– И что ты стоишь, карточку забыла? Беда с вами, говоришь, говоришь им, а всё забывают, – охранник провёл с ней разъяснительную беседу и только после этого нажал на кнопку.

Эля буркнула «спасибо» и побежала на второй этаж. Зрительно представила яблоню и сопоставила с расположением классов. Должно быть, вот здесь. На двери было написано «Кабинет физики». Сердце Эли учащённо билось. Войти было боязно, но она собралась с духом и постучала в дверь.

– Войдите... Входите же! – послышался мужской голос.

Она переступила порог. Учеников не было, а учитель сидел за столом.

– Проходи, не бойся, – произнёс он громким, но добрым голосом.

Эля подошла и остановилась перед ним.

– Зачёт пришла сдавать? Я раньше тебя не видел, новенькая, что ли?

Эля едва заметно кивнула. Она мельком глянула на окно и радостно выдохнула: не ошиблась, это был именно тот, нужный ей кабинет. Но как сорвать яблоко, что сказать учителю?..

– Расскажи, пожалуйста, что ты знаешь о Ньютоне, – прервал её мысли педагог.

– Ему на голову упало яблоко, и он совершил открытие! – выпалила Эля.

– А яблоко-то какое было, красное или жёлтое? – улыбнулся учитель.

– А вот такое, – ответила Эля и кивком указала на окно.

– Ах ты, чудо-то какое, а я в суете даже не заметил, – удивился учитель. – Давно она не плодоносила. А ведь эту яблоню я посадил лет тридцать назад.

– Меня тогда ещё не было, – сказала Эля.

– Понятное дело. А я вот тогда только устроился сюда, приехал в этот город из северных краёв, а тут солнце, горы, воздух благоухает. И главное – везде яблоки продают, самые разные, ароматные, красивые. Перед занятиями я покупал одно большое яблоко, съедал его, и было уже не так страшно заходить...

– Куда заходить? – поинтересовалась Эля.

– Сюда, в класс, куда же ещё, – окинул учитель взглядом пустые парты. – Помню, дали мне старшеклассников, все ребята с характером. И пришла мне идея посадить с ними несколько яблонь.

Он позвал Элю к окну и распахнул его. Из окна открывался вид на сквер, через который каждый день проходила Эля.

– Вон, видишь в рядок шесть деревьев? Это всё яблони. Вместе с деревом, что выросло возле школы, всего семь, – с гордостью сказал учитель.

Эля почувствовала себя участницей квеста: всё казалось невероятным – и яблоня, и посещение этой школы, и встреча с учителем физики.

– Ну так что? Яблоки поспели, а когда поспеет зачёт? Готова сдавать? – прервал её мысли учитель.

– А я уже сдала, на прошлой неделе, только не вам, а в своей школе!

Брови учителя поползли вверх.

– Понимаете, – заторопилась Эля, – физика тут совершенно ни при чём. Я вовсе не из этой школы, просто мне очень нужно вот это яблоко.

– Ничего себе, так ты за яблочком сюда заскочила? А что, в овощных их больше не продают?

– Таких крупных, как это, нет, а мне нужно большое и сладкое. Сегодня ведь День яблочка, – воскликнула Эля.

– День яблочка? – переспросил физик и стал перелистывать настольный календарь. – Среди дат на эту неделю такого праздника нет.

– Конечно, нет, это наш семейный праздник, – взволнованно объяснила Эля.

– Прямо заинтриговала. Да ты отдышись, – и физик указал ей на первую парту.

Эля присела.

– Понимаете, наш праздник посвящён бабушке и дедушке...

– Интересно...

– Они познакомились в поезде, – и Эля с готовностью рассказала знакомую с детства историю: – В купе, кроме них, не было пассажиров, и волей-неволей они разговорились. И в разговоре выяснилось, что их обоих – в ту пору молодых специалистов – направили на работу в наш город. А ещё оказалось, что они родились в один день, и это было невероятно. Они проговорили всю дорогу, а потом поняли, что им очень хорошо вместе. Решили они отпраздновать знакомство, открыли свои чемоданы и почти одновременно, не сговариваясь, выложили на столик по яблоку. Вот... А дедушка в конце этой истории всегда повторяет: «Говорили мы, говорили, и казалось, что не было счастливее места на всём земном шаре, чем это купе». Вот так всё и произошло.

Эля замолчала. Учитель слушал её, подперев подбородок рукой.

– Какая простая и красивая история. Возможно, мы посадили эту яблоню, чтобы однажды, через тридцать лет, она подарила яблоко к вашему столу. Бери его, это тебе подарок.

Ветка яблони покачивалась от ветерка и царапала металлический подоконник. Эля протянула руки, и зрелый плод упал прямо ей в ладони. Вот это удача! Сами собой полились слова радости и благодарности. Они попрощались.

– Ты заходи, если по физике вопросы возникнут или просто поговорить...

Всю вторую половину дня у Эли было приподнятое настроение. Удивительно, но даже заковыристая задача по алгебре неожиданно решилась.

Эле же казалось, что она не просто решила задачу, она себя ощущала Ньютоном, на которого упало яблоко. Когда она вышла от репетитора, уже вечерело, воздух наполнялся запахом влажной земли и осенней прохладой. Эля представляла, как уже совсем скоро, к всеобщему удивлению, достанет своё яблоко. За столом, как всегда, прозвучит история знакомства бабушки и дедушки, а дедушка, покачивая головой, в конце скажет: «И не было счастливее места на всём земном шаре!»